eksploataciji

-
‘N
©
i
c
o
£
3,
O
=
=
| S
i
7))
k=

Instruckja montazu
obstugi i eksploatacji

SILOWNIKOW KINETROL

SILOWNIKI OBROTOWE 90° , DWUSTRONNEGO
DZIALANIA | ZE SPREZYNA POWROTNA
WERSJA DIN

DIETRICH SCHWABE @W[Q
& Gesellschaft fur Steuer - Regel - Armaturentechnik mbH @

phone: +49(0)6071-92229- 0
fax:  +49(0)6071-92229-11
Postfach 1141 mail: info@schwabe-sra.de ‘
64854 Eppertshausen web: www.schwabe-sra.de !

specification subject to modification without prior notice page -1 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



Montaz , Obstuga , Dziatanie

1. Montaz

Wielkosci otworéw montazowych — Standardowy sitownik

Model llos¢ otworéw ISO — gwint | Gteboko$¢ gwintu| Gwint - ANSI | Glebokosé gwintu
014 4 M4 x 0,7 6mm 8-36 UNC 15/64”
02B/024 4 M4 x 0,7 8mm 8-36 UNC 5/16“
03B/034 4 M5 x 0,8 10mm 10-32 UNC %"
05B/054 6 M5 x 0,8 10mm 10-32 UNC %"
07B/074 4 M8 x 1,25 16mm 5/16-24 UNC %"
09B/094 4 M10x 1,5 20mm %-24 UNC 25/32"
12B/124 4 M12 x 1,75 24mm 1-20 UNC 15/16"
14B/144 4 M16 x 2 28mm %-18 UNC 1 %"
15B/154 4 M16 x 2 28mm 5/8-11 UNC 1 %"
164 4 M24 x 3 38mm 7/8-14 UNC 1%
184 4 M30 x 3,5 50mm 1 %-12 UNC 2"
204 6 M30 x 3,5 50mm 1 %-12 UNC 2"
304 8 M30 x 3,5 50mm 1 %-12 UNC 2"

Model 014P poisada 4 M4 (8-32 UNC) otwory przejsciowe

Wymiary otwérow montazowych — Sitowniki DIN/ISO

Model z cyfrg 1 jest bez AMUR

Model z cyfrg 2 jest w wykonaniu z montazem zaworu elmagn w/g NAMUR.
Model z cyfrg 3 jest z montazem pomocniczym
Model z literg A jest z montazem pomocniczym oraz z montazem zaworu elmagn.

w/g NAMUR .

Model | llo$¢ otworow Gwint ISO | Gtebokos¢ gwintu PCD
03A/033 4 M5 x 0,8 8mm 36mm
05A/053 4 M5 x 0,8 8mm 42mm
07A/073 4 M6 x 1 10mm 50mm
09A/093 4 M8 x 1,25 13mm 70mm
10A/103 4 M10 x 1,5 16mm 102mm
12A/123 4 M10 x 1,5 16mm 102mm
14A/143 4 M12 x 1,75 20mm 125mm
15A/153 4 M16 x 2 28mm 140mm

163 4 M20 x 2,5 32mm 165mm

Wielkosé otworéw montazowych dla adaptoréw ISO znajduje sie w karcie TD124

Wielkos$¢ otworow montazowych dla sitownikoéw ze sprezyng powrotna (ztacze zenskie) znajduje sie

w karcie technicznej TD121. Uwaga : Wazne jest aby wszytkie sruby byly wykorzystane i dokrecone

rownomiernie. Patrz karta TD111
UWAGA: NIGDY NIE UDERZAC MLOTKIEM LUB INNYM PRZYRZADEM W OBUDOWY SILOWNIKOW
MOZE WYSTAPIC USZKODZENIE USZCZELNIEN WEWN.

specification subject to modification without prior notice Seite - 2 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



2. Montaz

2.1. Sitownik oraz urzadzenie napedzane muszg by¢ odpowiednio wyosiowane. Pletwa sitownika oraz napedzana
jednostka muszg obracac sie w tym samym kierun ku od krahcowego potozenia po ich ztaczeniu.

Pozycja watka
kwadratowego w
przypadku srodkowego
potozenia ptetwy

Uwaga:
Pozycja watka wyjsciowego w przypadku potozenia srodkowego

2.2. Szczegoblna uwage zwroci¢ w przypadku montazu sitownika 05. 6 otworéw oznacza 30° mozliwego przesuniecia
jezeli kotnierz posiada btad 60° a sprzegto btgd 90° .

2.3. Na wat sitownika w potozeniu krahcowym nie moze oddziatywa¢ dodatkowe obciazenie. Sprawdzi¢ przeswit
pomiedzy watem sitownika i jednostkg napedzanej do montazu sprzegta.

2.4. Nalezy zwréci¢ uwage na koncentrycznosc watéw sitownika oraz jednostki napedzane;j.

2.5. Sitownik moze by¢ montowany w dowolnej pozycji.

2.6. Jezeli obcigzenie boczne na trzpien sitownika jest nie do unikniecia. Nalezy upewnic sie ze jego

wartos¢ nie przekracza zaleceh podanych w karcie TD28

2.7. Upewnic sie ze wiekszy watek (jezeli inny) jest wykorzystywany do przeniesienia obcigzenia.

3. Potaczenie

3.1. Standardowy element tgczacy (kwadrat) z miekkiej stali moze by¢ dospawany lub przylutowany do sprzegta
dla dopasowania go do napedzanej jednostki

3.2. Podczas montazu nalezy upewnic sie ze wystepuje min 0.5 mm przeswitu pomiedzy koncami watéow
sitownika i jednostki napedzanej aby nie przenosity dodatkowych obciazen.

4. Zasilanie powietrza & gazu

4.1. Cisnienie powietrza nie powinno przekrowczy¢ 7 bar.

4.2. Powietrze lub gas muszg by¢ odpowiednio czyste i suche oraz w klasie jakosci 4.5.5 (w/g standardu ISO-
8573.1). Oznacza to maksymalne zabrudzenie wielkosci 25 mikronéw , punkt rosy 7°C maximum (lub mniej niz
temperatura zewnetrzna jezeli nizsza od 7°C. Zawartos¢ oleju 25 mg/m3

4.3. Rurki plastikowe lub inne nieprzewodzgce nie sg zalecane jezeli nie sg zgodne z EN
13463-1-2001 sekcja 7.4.4. Wielkos¢ powinna byc odpowiednia do portéw sitownika .

Niedowymiarowane rurki mogg ograniczac jako$¢ dziatania sitownika.

4.4. Sitownik moze by¢ zasilany gazem w przypafku gdy :

4.4.1 Gaz nie jest korozyjny (gdy stosujemy gaz natualny "stodki" a nie "kwasny"
4.4.2 Gazy nie mogg by¢ w zakresie parametrow gdy sa palne.

4.5. Powietrze moze by¢ podane do sitownika za pomocg jednego z 3 portéw. Jeden jest za pomoca portdw bocznych
dla uzyskanie duzej szybkosci dziatania. Dwa otwory w tylnej czesci moge by¢ wykorzystane lub zamontowany
adaptor NAMUR stosujgc standardowy zawér lub 2 otwory w gérnej czesci sitownika zdejmujgc zaslepki w celu
montgzu innych modutéw KINETROL (Modele 05-15)

Uwaga:

W przypadku zamontowanych akcesoriow takich jak (zawory elmagn. , pozycjonery itp) nalezy
sprawdzi¢ ich wymogi dotyczace jakosci powietrza.

specification subject to modification without prior notice Seite -3 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



5. Dziatanie

5.1. Zewnetrzne ograniczniki sg zalecane gdy sitownik pracuje z mechanizmem z przeciwwaga.
jednakze sitowniki KINETROL mozna sotoswac w/g TD37 gdy predkos¢ oraz sita bezwtadnosci
pozostajg w dozwolonych granicach.

5.2. Drugi watek (kwadrat) moze by¢ wykorzystany do wskaznika potozenia , recznego przesterowania
lub napedu osprzetu takiego jak ( pozycjoner , wytgczniki krancowe etc.).

5.3. Jezeli kohcdwki trzpienia sitownika sg takie same modut sprezyny moze by¢ montowany z dowolnej strony
jednakze gdy sa rézne nalezy podfaczy¢ do tego o wiekszym rozmiarze.

5.4. Sitownik moze pracowac¢ w temperaturach od -20°C do 80°C. Zakres moze by¢ rozszerzony do 100°C
z uszczelnienim Viton. Nalezy zwréci¢ specjalng uwage aby ciepto od urzgdzenia np zaworu nie
powodowata wzrostu temperatury sitownika powyzej dozwolonych wartosci. Zalecenia znajdujg sie w
karcie TD69.

Dostepna jest wersja niskotemperaturowa i posiada oznaczenie L na koncu kodu sitownika. Moze byc¢
stosowana w zakresie temperatur od -40°C to 70°C, takie sitowniki mogg by¢ oznaczone soecjalng
etykietg ATEX (patrz sekcja 8)

5.5. Dostepne sg wskazniki potozenia. Kolor czerwony wykonane z Nylon 6, mogg by¢é montowane na koncéwce

gornej trzpienia sitownika lub trzpienia modutu osprzetu.

5.6. Nalezy upewni¢ sie ze warunki zewnetrzne takie jak Srodowisko korozyjne sg kompatybilne z
zastosowanymi materiatami i wykonczeniem(Patrz karta techniczna Kinetrol TD14). W przypadku pytan
prosimy o kontakt z firmg Kinetrol. Nadmierna korozja sitownika moze prowadzi¢ do jego awarii.
Nalezy sprawdzi¢ aby nie przekracza¢ dopuszczalnych predkosci 1 m/s dla kat. 1 i 4m/s for kat 2.
Ponizej tabela maksymalnych predkoscitable below for maximum operating travel times:

5.8. Nalezy kontrolowaé osadzanie sie kurzu na sitowniku i ewentualnie go usuwac.

Przeprowadzaé kontrolg regularnie.

Model Kategoria 1 Kategoria 2
Czas obrotu dla kata 90° (sek) Czas obrotu dla kata 90° (sek)

01 0,056 0,014
02 0,067 0,017
03 0,085 0,021
05 0,107 0,027
07 0,143 0,036
08 N/A 0,042
09 N/A 0,046
10 N/A 0,047
12 N/A 0,060
14 N/A 0,081
15 N/A 0,091
16 N/A 0,415
18 N/A 0,545

20/30 N/A 0,540

5. Obstuga

Obstuga sitownika pgranicza sie do ywmiany uszczelnien gdy ich zuzycie wplywa na prace sitownika. Zywotnosé
uszczelnienie zalezy od aplikacji , ilosci cykli , temperatury , jako$ci powietrza itp. Doktadne instrukcje wymiany
znajdujg sie dalszych sekcjach.

6. Zalecane czesci zamienne (Patrz strony 5 & 8)

Standardowe zestawy naprawcze dostepne do kazdego modelu sitownika skigdajg sie z :
Uszczelnienie ptetwy szt.2, Element rozprezny szt.2 , Uszczelnienie trzpienia szt.2
oraz wszytskie konieczne uszczelki typu O-ring , Srubki , nakretki do modelu nr 15
Sruby nie znajdujg sie w zestawach dla sitownikéw 09 i powyzej.

Dodatkowo , tubka smaru uszczelniajgcego jest potrzebna do uszczinienie potowek sitownika. Moduty
sprezyny nie podlegajg serwisowi i dostepne sa tylko komplente jednostki do wymiany.

specification subject to modification without prior notice Seite -4 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



7. Oznaczenia (ATEX)

Wszystkie sitowniki KINETROL sg dopuszczone do pracy w strefach wybuchowych gazéw , kurzu i sg
oznaczone jednym z nastepujacych etykiet :

Kategoira 1 4 @ TYPE: XXX-XXX ) Kategoria 1 TYPE: XXX-XXX-2100\
Standard Serial No. XXXXXXXX VITON Serial No. XXXXXXXX
Baseefa 03 ATEX 0443X Baseefa 03 ATEX 0443X
I1GD ¢ 90°C —-20°C Ta 80°C I 1GD ¢ 90°C —20°C Ta 100°C
- J/ J/
, 4 ] A ] I
Kategoria 2 TYPE: XXX-XXX Kategoria 2 TYPE: XXX-XXX-2100
Standard Serial No. XXXXXXXX VITON Serial No. XXXXXXXX
Tech File KTR118 ATEX Tech File KTR118 ATEX
I 2GD ¢ 90°C —-20°C Ta 80°C I 2GD ¢ 110°C —20°C Ta 100°C
- J J
4 @ TYPE: XXX-XXX L\
Serial No. XXXXXXXX
Tech File KTR118 ATEX
L I 2GD ¢ 80°C —40°C Ta 70°C/

Nalezy upweni¢ sie ze informacje taki jak zakres temperatur zewnetrznych odpowiadajg danej aplikaciji.
Dodatkowo czy osprzet w postaci pozycjonera , wytgcznikdw nie ogranicza zakresu stosowania w/g
parametrow z etykiety. Certyfikat zgodnosci, TD125, pokazuje kategorie zatwierdzenie dla ré6znych wielkosci
sitownika oraz modutu sprezyny.

8. Nastawa
8.1. Nastawa skoku - dotyczy tylko modeli z ustawianym ogranicznikiem.

Tabela dostepnego zakresu skoku w zaleznosci od sitownika

Models | Zakres nstawy dla kazdego ogranicznika
OM/03/07/08/09/15/16/18/20/30 10°
02/05/14 8°
01A/10/12 11°

Wiekszy zakres dostepny dla niestandardowych Srub. Prosimy o kontakt z firmg KINETROL

8.2. Nastawa predkosc¢i zadziatania o spowalnianie sg dostepne, bez znaczacego ograniczenia momentu, za pomocg
zewnetrznego zaworu regulacyjnego. Szybsza predko$¢ zadziatania moze by¢ uzyskana w okrestonych warunkach
przez montaz zaworéw wydmuchowych. W sprawie szczegdtow prosimy o kontakt.

Wymiana uszczelnienia sitownika

10. Demontaz sitownika (patrz rysunek z listg czesci )

UWAGA : Przed demontazem , nalezy upewni¢ sie ze nie ma zadnych zadzioréw (uszkodzen) na
koncowkach trzpienia. Jezeli sg nalezy je usung¢ aby unikng¢ uszkodzeh tozysk i uszczelnieh trzpienia w
czasie rozmontowywania sitownika na dwie potowki. W przypadku sitownikéw z modutem sprezyny , nelzy
zdemontowaé modut sprezyny (w/g dalszej instrukcji ) przed rozmontowywaniem sitownika.

DLA SIitOWNIKOW 20/20 PATRZ INSTRUCKJA MONTAZU/DEMONTAZU NUMER TD104.

10.1. Modele z kotkami sprezynujacymi w kotnierzach korpusu : stosujgc podpowieni ptaski punktak wybi¢ ja

na zewnatrz.
10.2 Wszytskie modele : zluzowaé , ale nie zdejmowacé srub obudowy sitownika

specification subject to modification without prior notice Seite -5 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



10.3 Odseparowac potéwki obudowy podtgczajgé powietrze do portu wejsciowego i wttoczy¢ powietrze. Potowki sie
rozejdg i procedura jest bezpieczna mimo iz produkuje silny hatas odskakiwania potéwek.

UWAGA: Nie uderza¢ mtotkiem w obudowe lub trzpien gdyz moze to uszkodzi¢ wewnatrzne powierzchnie

uszczelniajgce.

10.4. Wyczy$ci¢ obydwie potéwki sitownika usuwajgc silikonowy smar. Wyczysci¢ powierzchnie podziatowe sitownika
za pomocg spirytusu.

10.5. Wymieni¢ i posmarowg¢ uszczelnienie trzpienia.

10.6. Odkreci¢ sruby i zdjg¢ element rozprezny oraz uszczelnienie z ptetwy.Nalezy uwaza¢ aby nie uszkodzic¢
powierzchni ptytek . Wyczysci¢ ptetwe. Czes¢ modeli posiada sruby z jednej strony i nakretki z drugiej
strony.

11. Montaz ptetwy

Ptetwy ze sSrubami

11.1 Sprawdzi¢ czy Sryby siedzg ciasno w ptetwie oraz czy réwno wystajg z kazdej strony (Jezeli sg to $ruby)
Jezeli nie posmarowaé gwint srodkiem LOCTITE i zatozy¢ do ptetwy.
11.2 MODEL 18 Stosowac uszczelniacz SILASTIC 732 RTV wokét dolnych czesci srub(aby zapobiec
przeciekom powietrza przez uszczelnienie otworéw .
Zatozy¢ nowe uszczelnieni na Sruby i skontrolowa¢ czy pasuje do profilu ptetwy.
Zatozy¢ element rozprezny — dodatkowy otwor pokazuje prawidtowe utozenie — zeby wskazujg na zewnatrz

11.5 Model 08 tylko: Zatozyé O-ring ponad $rubami na gérny element rozprezny
6 Zatozy¢ ptytke ponad srubami.

11.7 Zatozy¢ nowe nakretki na sruby po natozeniu srodka LOCTITE o $redniej mocy na gwint
8 Dokreci¢ w/g momentéw podanych ponize;j:

Model Moment Model Moment

01/01A 6 Ibf. ins. 0,68Nm 09 10 Ibf. ins. 2,26Nm
02 6 Ibf. ins. 0,68Nm 10 20 Ibf. ins. 2,26Nm
03 6 Ibf. ins. 0,68Nm 12 30 Ibf. ins. 3,39Nm
05 8 Ibf. ins. 0,90Nm 14 30 Ibf. ins. 3,39Nm
07 8 Ibf. ins. 0,90Nm 16 60 Ibf. ins. 6,78Nm
08 20 Ibf. ins. 2,26Nm 18 60 Ibf. ins. 5,65Nm

Pletwy w wersji z Srubami szesciokatnymi

11.9 Sprawdzi¢ ptetwe pod katem uszkodzen i upewnic sie ze nie ma zadnych zadzioréw , potozy¢ ptetwe na
kotysce "twarzg" w dot na stole lub w szczekach imadta.
11.10 Wepchaé sruby z tbem szesciokanym z podkfadka ptaska przez ptytke boczng, element rozprezny
(zeby wskazujg na zewnatrz) oraz uszczelnienie uwazajgc na tby $rub.

11.11 Po sprawdzeniu czy element rozprezny oraz uszczelnienie sg odpowiednio zorientowne — element rozprezny
posiada dodatkowy otwoér , uszczelnienie ma linie centalng oznaczong - wkrecic pierwsze kilka gwintéw srub

11.12 Trzymajg¢ zestaw ptytki , elementu rozpreznego oraz uszczelnienie w gére , natozy¢ lekki klej na gwint Sub
11.13 Dokreci¢ Sruby w/g momentéw z tabeli ponizej
11.14 Obrécic¢ ptewte natozy¢ uszczelnienie , element rozprezny oraz ptytke boczng przez sruby.
Sprawdzi¢ orientacje jak poprzednio.
11.15 Wkreci¢ sruby
11.16 Potozy¢ zespot ptetwy na stole , trzymajgc teb za pomoca klucza dokreci¢ z odpowiednim momentem

Model Sruba z tbem 6-katnym
01 6 Ibf. ins. 0,68Nm
07 8 Ibf. ins. 0,90Nm
08 10 Ibf. ins.| 2,26Nm
09 10 Ibf. ins.| 2,26Nm
10 15 Ibf.ins.| 1,70Nm
12 30 Ibf. ins. |  3,36Nm
14 30 Ibf.ins. | 3,36Nm
15 30 Ibf.ins. | 3,36Nm
16 40 Ibf.ins. | 4,52Nm

specification subject to modification without prior notice Seite - 6 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



12.

121

12.2

12.3

12.4
12.5

12.6

Montaz silownika

Pokry¢ elementy utozyskowane oraz powierzchnie wewnetrzne sitownika smarem molibdenowo dwusiarczkowy
dostarczony z zestawem przez firme KINETROL

Lekko oraz rownomiernie pokry¢ powierzchnie podziatowe uszczelkg ptynng dostepng z firmy

Kinetrol (SP057) lub Loctite, lub SILASTIC 732 RTV uszczelnienia zastepcze mogg by¢ stosowane.

UWAGA: NADMIAR USZCZELNIENIE , podaczas dociskania dostaje sie do wnetzra sitownika i moze mie¢
wplyw na prace uszczelnienia. Usungé nadmiar uszczelnienia szczegélnie z powierzchni wewnetrznych.

Wiozy¢ ptetwe do potdwki sitownika , obracajgc aby utatwic przejscie trzpienia przez otwor przez uszczelnienie

. trzpienia. Zwrdci¢ uwage aby nie uszkodzi¢ uszczelnienia

UAWAG: Jezeli model posiada gwintowane otwory w jednej potéwce to nalezy przeprowadzi¢ tg

operacja z tg potowka.

Natozy¢ pozostatg potdwke , obracajgc abu fatwo trafi¢ kwadratowg koncéwka trzpienia w otwor z uszczelnieniem.
UWAGA: Sprawddzi¢ czy uszczelnienie wargowe nie jest zakleszczone przez potdwki sitownika gdy stosujemy
uszczelnienie Viton. Upewni¢ sie aby skroci¢ maksymalnie czas gdy natozyliSmy $rodek uszczelniajacy.

Dorkeci¢ $ruby w/g podanych momentéw

Model Moment
01 6 Ibf. ins. 0,68Nm
02 10 Ibf. ins. 1,13Nm
03 10 Ibf. ins. 1,13Nm
05 20 Ibf. ins. 2,26Nm
07 20 Ibf. ins. 2,24Nm
08 60 Ibf. ins. 6,78Nm
09 60 Ibf. ins. 6,78Nm
10 80 Ibf. ins. 8,96Nm
12 100 Ibf. ins. 11,3Nm
14 120 Ibf. ins. 13,6Nm
15 225 Ibf. ins. 25,4Nm
16 860 Ibf. ins. 97,2Nm
18 1140 Ibf. ins. 128,8Nm

12.7 Obréci¢ ptetwe recznie aby i wytrze¢ nadmiar uszczelnienia
12.8 Zostawi¢ aby zwigzato uszczelnienie przed podaniem powietrza.

specification subject to modification without prior notice Seite - 7 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



RYSUNEK TYPOWEGO SILOWNIKA ISO / DIN

Sruby uszczelniajgce portow powietrza

Kotek

SP 638
1 Uszczenienie~ ~. Adapter NAMUR

o~ trzpienial” I e
P A Tuleja! I Sruba ptetwy
“ ! S A !

N
!
| | 1
| |
o :
L m -
\'c;/' J/.‘/'A/ 2
o : /‘

N
. { | _
~ i

()]
__\
2R
\
\
-
ya
/
/
J<—/_

Obudowa Nt ' DIN - Obudowa
5 /‘.I/'/ " : 1 O-Ring trzpienia
| i ! L -
lje -
/I':/ - - pag
Nakretka : “/./'
A -l X

pletwy | - DIN/ISO Pletwa > ‘ :
b7 Uszcz. Podktatka spr. ' i
L Ptetwy - ~ -

Sruba obudowy S Phe
EL. rozprezny DIN/ISO Kotnier <

Ptytka boczna Sruby kotnierza

Ptytka boczna
dla modeli 010,
080, 120, 140, 160,

Kody czesci zamiennych dla sitownikéw ISO/DIN
SPARE PART ORDERING CODES FOR ISO/DIN ACTUATOR

ITEM DESCRIPTION QTy. SPARE NO'S FORACTUATORS  Numer czesci dla sitownika

NO. OpIS 023/A  033/A | 053/A  073/A 083/A 093/A  103/A# = 123/A 143/A 153/A 163/A

1 Seal Kit 1 SP041  SP054 DSP042 DSP043 DSP900 DSP045 SP056 SP046  SP047  SP917  SP053
Zestaw uszczelnien | | | ] ] | ]

2 Vane assembly 1 SP091 DSP472 DSP142 DSP151 DSP901 DSP212 DSP801 DSP262 DSP283 DSP915 DSP371
Zestaw pletwy | |

3 Case asseerIy Matched Pair SP099 DSP480 DSP130 DSP160 DSP902 DSP222 DSP811 DSP263 DSP294 DSP916 DSP379
Zestaw obudowy | |

4 to) top assemb 5 SP104 SP485 SP138 SP165 SP905  SP227 SP817 SP260  SP292  SP920  SP388D

taw ogranicznika
6 dicator asspm r¥ 1 SP108 SP489 SP146  SP171 SP171 SP171 | SP171  SP171 | SP171 SP171
estaw wskaznika

Namur adaptor - SP638

* SP388 for actuators built with M20 stops (post MAY-14), SP384 for actuators built with M16 stops (pre MAY-14)
Werske dla starys:h wersji sitownikéw 1SO/DI
TIONS F

VARI R OLD STYLE ISO/DIN ACTUATOR PARTS
ITEM DESCRIPTION QTy. SPARE NQO'S FOR ACTUATORS Numer czesci dla sitownika
NO. 021 031 051 071 091 101 121 141 161
2 ag%aav?ls,e) 1 SP041 DSP471 DSP121 DSP151 DSP211 DSP800 V DSP241 VDSP271 DSP371
3 Case assembl Matched Pair SP099 DSP479 DSP129 DSP159 DSP221 DSP811 V DSP253 V DSP283 | DSP379
Zestaw obudowy | ]
Indicator assembl 1 SP108 SP489 SP146 SP171 SP231 DSP820 SP267 SP301 -
Zestaw wskaznika

# NOTE SIZE 10 CASE /VANE CONSTRUCTION IS SIMILAR TO STANDARD ACTUATOR

specification subject to modification without prior notice Seite - 8 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



RYSUNEK SILOWNIKA STANDARDOWEGO

Sruby uszczelniajgce portdw powietrza

Kotek
o SP 638
Uszczelnienie Adapter NAMUR
Tuleja

|
|
!
\ |
>
v | Tuleja
.I/'/'/ Uszczelnienia trzpienia
Obudowa
. Zigcze
Nakretka ptetwy S
Usz.ptetw.
EL. Rozpr. Sruby obudowy

Plytka boczna dla
modeli 010,
12, 14, 16, 18, 20, 30

NOTE : ALL REFERENCES IN THIS DOCUMENT TO MODEL 08 ASSEMBLIES ARE SPECIFIC TO THE 2010 REDESIGN. FOR PRE 05/2010
08 MODELS CONTACT KINETROL.

Plytka boczna

SPARE PART ORDERING CODES FOR STANDARD ACTUATOR

ITEM DESCRIPTION ary SPARE NO'S FOR ACTUATORS
NO. oMo 014 024 034/B 054/B 074/B 084/B 094/B 124/B 144/B | 154/B 164 184 204 304
1 Seal Kit 7 1 SP055 7 SP871 7 SP041  SP054 7 SP042 SP043 7 SP900 SP045 SP046 7 SP047 7 SP917 7 SP053 7 SP048 7 SP051 | SP052
2 Vane assembly 1 SP081 SP872 SP091 SP471 SP121 SP151 | SP901 SP212 SP262 SP278 SP915 SP371  SP311 SF‘40077

3 Case assembly Matched Pair SP083 SP873 SP099 SP479 SP129 SP159 SP902 SP221 SP253 SP283 | SP916 SP379 SP319  SP399

4 Stop assembly 2 - SP874 | SP104 SP485 SP138 SP165 | SP905 SP227 SP260 SP292 SP920 SP388D SP324 | SP396 @ SP396

5 Coupling 1 - SP074 | SP106 SP487 SP140 SP167 | SP903 SP229 SP264 SP298 SP918 SP386 SP326 | SP406 @ SP406
6 Indicator assembly 1 - - SP108 SP489 SP146 SP171  SP171 SP171 SP171 SP171  SP1T1 - - -
Namur adaptor 1 - - - SP638 - - -

* SP388 for actuators built with M20 stops (post MAY-14), SP384 for actuators built with M16 stops (pre MAY-14)
VARIATIONS FOR OLD STYLE ACTUATOR PARTS

ITEM DESCRIPTION QTy. SPARE NO'S FOR ACTUATORS
NO. OMO 010 | 010A 020 030 050 070 080 090 120 140 160 180 200 300
2 Standard Vane - 1 . SP081 . SP061 - SP331 -SP091 SP471 -SP121 SP151 - * -SP211 -SP241 . sP271 - SP371 - SP311 - SP400 .
assembly
3 Stﬂndabr? Case V Matched Pair SP083 SP069 7 SP338 7 SP099 SP479 7 SP129 SP159 V * V sP221 V SP253  SP283 V SP379 V SP319 V SP399
assembly
6 Indicator assembly 1 [ = | = | = SP108 SP489 SP146 SP171 - SP231 SP267 . SP301 = ||| = -

% CONTACT KINETROL

For actuators built to “ANSI” standard (e.g. 057-100) change spare part number prefix from “SP” to “ASP” (e.g. for actuator
057-100 item 2 becomes ASP142 or for 059-100 item 2 becomes ASP121).

specification subject to modification without prior notice Seite - 9 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



15) Modut sprezyny powrotnej

Zdjecie modutu sprezyny
UWAGA - Skrecona sprezyna magazynuje duze ilosci enbergii ktére nagle zwolniona moze by¢

niebezpieczna

Trzpieh

/

Port powietrza

Sitownik

_\\‘\ /

=
Uszczelka - 13 ¥ N

O-Ring

Ptytka bazowa 1] J:"";‘; /

Sprezyna

Sruby

Obudowa

Plytka zabezpieczajgca

15.1. Plytka zabezpieczajgca musi by¢é odpowiednio mocna aby przenies¢ petny moment od sprezyny i umozliwi¢
zdjecie modutu bez rozprezenia sprezyny. Uwaga : Ptytka zabezpieczajgca dostepna jest z firmie KINETROL

15.2 Podtgczy¢ powietrze poprzez zawdr regulacyjny do portu powietrza.

15.3. Natozy¢ ptytke zabezpieczajgca na trzpien. Plytki z kwadratem meskim mogg by¢ dostarczone do modutéw
z gniazdem zenhskim.

15.4. Zwiekszac powoli cisnienie powietrza do pozycji Srodkowej ptetwy sitownika) (Patrz szkic 2 w sekcji sitownika
Otwory ptytki zabezpieczajgcej powinny wyosiowac sie z otworami obudowy sprezyny.

15.5. Wiozy¢ sruby plytki zabezpieczjgcej i dokreci¢ aby zabezpieczyc pozycje ptytki. Odigczy¢ powietrze

15.6. Rozigczy¢ modut sprezyny z ptytki bazowej usuwajgc $ruby mocujgce Zdjgé modut sprezyny
15.7. Jezeli jest to konieczne zdjg¢ réwniez ptytke bazowg odkrecajgc sruby ptytki. Zwrdcié uwage na uszczelke
pomiedzy ptytka bazowg a sitownikiem. (Dokonac serwisu sitownika w/g wczesniejszej instrukcji)

16) Montaz modutu sprezyny

16.1 Jezeli to koneiczne wymieni¢ ptytke bazowg po wymianie uszczelki lub O-ringa Upewni¢ sie Zze 4 Sruby
mocowanie ptytki z tbem wpuszczanym sg wyposazone w O-ringi (Tylko modele 08)

16.2 Upewnic sie ze ptetwa znaduje sie w srodkowej pozcyji

16.3 Natozy¢ obudowe sprezyny na trzpieni (Jezeli trzpien sitownika ma inny rozmiar sprawdzic¢ czy tgczymy
odpowiednig strone ) obroci¢ aby wyosiowaé sroby mocujgce z ptytkg bazowg i wymienic¢ sruby mocujgce

16.4 Podtaczyc powietrze (jak w 1.2) do portu sitownika port.

16.5 Ustawic cisnienie powietrza tak aby zrownowazy¢ site napiecia sprezyny.

16.6 Poluzowac sruby ptytki bezpieczenstwa. Jezeli powietrze odpowiednio rownowazy napigecie sprezyny
Sruby nie beda sie wyginaty. Jezeli to wystepuje wyregulowacé cisnienie powietrza.

16.7 Zdja¢ ptytke zabezpieczajgca

16.8 Odtgczy¢ powietrze.

specification subject to modification without prior notice Seite - 10 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



17.1.1 Optymalna nastawa jest gdy sitownik podaje maksymalny moment skoku sprezyny wytworzony przez
17) Nastawa napiecia sprezyny

UWAGA - Skrecona sprezyna magazynuje duze ilosci enbergii ktére nagle zwolniona moze by¢
niebezpieczna
UWAGA SPECJALNA : Nastawa uzytkownika bez przektadni slimakowej powinna by¢

dokonywana tylko za pomoca specjalnych urzadzen.

17.1 Definicja nastawy napiecia

odpowiadajacy skok dla danego ci$nienia powietrza

17.1.2 Réznica nastawy wystepuje gdy modut sprezyny produkuje wiekszy moment lub mniejszy na sprezynie
w stosunku do wytwarzanego przy skoku dla danego cisnienia powietrza.

17.1.3 Cisnienie powietrza oznacza w tym przypadku dane cisnienie przy ktérym sitownik bedzie pracowat .

17.2 Kontrola optymalnej nastawy napiecia

17.2.1 Odtgczy¢ sprezyne z sitownikiem od zaworu lub innego napedzanego mechanizmu
17.2.2 Podtgczy¢ powietrze do sitownika przez zawor regulacyjny oraz manometr z odcieciem

17.2.3 Powoli otwiera¢ zawor regulacyjny aby zwiekszyé¢ cisnienie powietrza do sitownika az trzpien zacznie sie
obraca¢ . Tylko poczatek ruchu

17.2.4 Zapisa¢ wielkos¢ cisnienia poczagtku ruchu trzpienia

17.2.5 Jezeli zanotowane w 17.2.4 cisnienie powietrza jest réwne potowie normalnego cisnienia pracy oznacza to
optymalne napiecie sprezyny. Jezeli to cisnienie jest znaczaco nizsze od potowy normalnego cisnienia
pracy napiecie jest ponizej optymalnego - wyjsciowy moment bedzie nizszy od tego generowanego
przez cisnienie powietrza. Odwrotnie jezeli zanotowane w 17.2.4 ci$nienie jest znaczgco wyzsze od
potowy normalnego cisnienia pracy napiecie jest powyzej optymalnego.- moment od sprezyny bedzie
wiekszy od momentu od cisnienia powietrza.

17.3 Metoda nastawy napiecia (Standardowe moduly bez przektadni)

17.3.1 Wymagane wyposazenie :
Regulator cisnienia powietrza z manometrem. Ptytka zabezpieczajgca z sSrubami oraz dystansem
(Dostawa KINETROL ). Odpowiednie klucze. Przyrzad do bezpiecznego zamocowania zespotu
sprezyna sitownika na stole roboczym.

17.3.2 Odigczy¢ zespdt sitownika i sprezyny od zaworu

17.3.3 Podtgczyc powietrze do sitownika przez regulator z odcieciem.

17.3.4 Przeprowadzi¢ test napiecia w/g 17.2.2 aby okresli¢ czy napiecie trzeba zmniejszy¢ czy zwiekszy¢

17.3.5 Stopniowo otwieraé regulator cisnienia az ptetwa znajdzie sie w potozeniu srodkowym (45°) (szkic strona 1)

UWAGA: Jezeli plytka zabezpieczajgca jest typu ptaskiego, konieczne jest zastosowanie dystansu co
najmniej 3mm (1/8”) pod ptytkg zabezpieczajacg. Odlewane ptytki KINETROL nie wymagajg tego dystansu.
17.3.6 Natozy¢ ptytke zabezpieczajgca na trzpien modutu sprezyny. UWAGA: Jezeli plytka zabezpieczajgca jest typu
ptaskiego, koniecznej jest zastosowanie dystancu co najmniej 3mm (1/8”) pod ptytkg zabezpieczajgca.
Odlewane ptytki KINETROL nie wymagajg tego dystansu.
17.3.7 Jezeli otwory ptytki nie wyosiowaty sie z odpowiednimi otworami modutu sprezyny nalezy delikatnie
zwigkszacé lub zmniejszac ci$nienie powietrza az znajdg sie w jedne;j liniii.
17.3.8 Wihozy¢ i dokrecic Sruby ptytki zabezpieczajgcej.
17.3.9 Odfigczy¢ powietrze
17.3.10 Odkreci¢ i usunagé $ruby kotnierza mudutu sprezyny. Pozostawi¢ obudowe sprezyny na ptytce bazowej
17.3.11 Obroci¢ obudowe sprezyny w odpowiednim kierunku:
a) Dziatanie modutu Sitownik/Sprezyna tzn zgodnie z kierunkami wskazoéwek zegara lub przeciwnie do sprezyny
b) Wymagany naciag zwiekszy¢ lub zminiejszy¢.
Uwaga : Wieksze sitowniki mogg wymagac¢ zastosowania klucza lub klucza z przedtuzka do obrotu
sprezyny korzystajgc z koncowki trzpienia zespotu sitownik/sprezyna.
17.3.12 Obudowa moze by¢ ustaiwna w krokach 10°, 15°, 30° lub 45° zaleznie od ilosci $rub obudowy
i otdwréw w kotnierzu podziatowym ktéra zalezy od modelu i wykonania modutu.
(Wyjatek 014 = 90° kroki tylko). WAZNE patrz paragraf 3.3.20.
17.3.1 Z grubsza mozna przyjg¢ ze 30° nastawy sprezyny odpowiada 8% zmiany naciggu sprezyny
zaktadajgc ze sprezyna posiada nacigg w danym zakresie dla odpowiedniego ci$nienia powietrza
standard zespoly pomiedzy 3.5 do 5 bar g , niskoci$nieniowe pomiedzy 1.7 do 3.2 bar g.
Szczegoty w karcie katalogowe;.

specification subject to modification without prior notice Seite - 11 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014



17.3.2 Maksymalna nastawa w jednym kroku wynosi 45° regulowana przez ruch ptetwy w sitowniku

17.3.3 Po obréceniu obudowy sprezyny o wymagang wielkos¢ wyosiowac otwory w obudowie sprezyny i
ptytki bazowej. Zatozy¢ Sruby i nakretki.

17.3.4 Powoli otworzy¢ powietrze do momentu zluzowania naprezenia na $ruby ptytki zabezpieczajgce;j .

17.3.5 Zdjg¢ ptytke bezpieczenstwa

17.3.6 Powtoérzyc¢ test naciggu sprezyny

17.3.7 W razie koniecnzosci powtérzy¢ operacje nastawy naciggu.

UWAGA:

Naciag sprezyny nie moze by¢ zwiekszany jezeli ciSnienie powietrza zanotowane w 17.2.4. wynosi
2.75 barg lub wiecej dla standardowych lub 2 bar g dla niskocisnieniowych wersji sitownika.

UWAGA:

Jezeli ustawienie otworéw montazowycch wzgledem koncéwki trzpienia jest wazne , nalezy
przeprowadzaé¢ procedure zmiany naciggu w krokach 90°. Jest to szczegdlnie wazne dla modutéw ze
sprezyng z zenskim potaczniem gdzie kat montazu do zaworu ma wplyw na poprawne otwierania/
zamykanie zaworu.

18) Etykieta (ATEX)

Wszytskie muduty sprezyny powrotnej posiadajg dopuszczenie do stosowania w strefach
niebezpiecznych w/g oznaczen w pkt 7 powyzszej instruckji.

Nalezy upewni¢ sie ze szczegdbty na etykiecie odpowiadajg warunkom zewnetrznym dla danej aplikacji
Dodatkowo czy osprzet w postaci pozycjonera , wytgcznikdw nie ogranicza zakresu stosowania w/g
parametréw z etykiety. Certyfikat zgodnosci, TD125, pokazuje kategorie zatwierdzenie dla ré6znych
wielkosci sitownika oraz modutu sprezyny.

specification subject to modification without prior notice Seite - 12 KINETROL Maintenance Instruction Issue 1014_EN.doc 15.10.2014





